

Año XXXVIII.—Número 12.361

**Una Patria. - Un Estado. - Un Caudillo**  
Una Patria: ESPAÑA : : Un Caudillo: FRANCO

### PARTES OFICIALES

#### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA 27 DE DICIEMBRE DE 1936

**Ejército del Norte.**—El enemigo ha llevado a cabo varios ataques en los frentes de Aragón, con tanques rusos grandes y pequeños, causando numerosas bajas, reaccionando ofensivamente nuestras tropas y obligándole a plegarse a sus bases de partida. Se recogieron numerosos muertos.

En el sector de Calamocha se tomó al enemigo un oficial rojo prisionero, una ametralladora, un fusil ametrallador, una veintena de fusiles y varios mulos.

En Belchite también fueron apresados cuatro milicianos y se hicieron al enemigo muchos muertos.

En el sector de Teruel cooperó en el ataque de las fuerzas rojas la aviación, que sufrió la pérdida de tres aparatos «Potez».

Sexta División.—Ligero tiroteo de fusil y cañón sin novedad.

Séptima División.—En el frente de Madrid el enemigo, después de un violento fuego de fusil y cañón sobre las posiciones del vértice del Basurero, llevó a cabo un ataque sobre nuestras líneas. Fué duramente rechazado, dejando delante de nuestras trincheras setenta y dos muertos entre ellos un oficial.

Reforzado con nuevas unidades, repitió el ataque, ocasionándose de nuevo gran número de bajas, terminando la operación castigadísima.

Ejército del Sur.—En el frente de Córdoba se ha llevado a cabo la ocupación de Lopera, con escasa resistencia.

En los distintos frentes se han pasado a nuestras líneas en el día de hoy, veintisiete soldados y cuarenta y seis milicianos, que se hallan entusiasmados por la acogida generosa que han tenido por nuestra parte. Quejense de las privaciones sufridas y de la poca conciencia con que les sacrifican. Dedúcese de sus acariacimientos la baja moral de la fuerza roja.

Son frecuentes las luchas entre ellos como consecuencia de los saqueos llevados a cabo. En Asturias, por ejemplo, se sabe que ha habido encuentros entre los partidos de Trabanco y Cañavera, donde se causaron mutuamente cincuenta y seis bajas. En otro encuentro frente a Aneo se hicieron entre sí seis muertos y algunos heridos.

Salamanca 27 de Diciembre de 1936.

De orden de su Excelencia, el segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

#### DEL BOLETIN DE PRENSA

El «Boletín de Prensa» del cuartel general del generalísimo, dice que algunos periódicos extranjeros aseguran que ha sido fusilado un hijo de Largo Caballero. Desmentimos rotundamente tal noticia. Ese hijo goza del trato humanitario de los prisioneros que están en nuestro poder. No ocurrió lo mismo al hijo del general Moscardó, asesinado porque su padre se negó a rendirse, ni con don José Antonio Primo de Rivera que estaba preso antes de estallar el movimiento y ha sido asesinado.

#### Mensaje del Papa

Con motivo de las Pascuas de Su Santidad dirigió una paternal alocución a todo el mundo católico, utilizando la Radio Vaticana.

Después del saludo habló de España, de la Iglesia como educadora de los pueblos, de en quienes tiene puesto su pensamiento el Papa, de las alegrías espirituales de este año y finalizó con un párrafo sobre la paz del mundo.

Vamos a reproducir la primera parte de la alocución que dice así:

Desgraciadamente, contra el querer de Dios, que vino a traer la paz a los hombres de buena voluntad, lucha el mal querer de muchos extraviados y enemigos del Divino Niño que quiso hacerse hombre y habitar entre nosotros lleno de gozo y de verdad.

#### La experiencia de España, aviso para Europa

Por lo cual Nos, cada vez que llegan estos santísimos días y en cuantas ocasiones se Nos han ofrecido de abrir nuestro corazón a toda la gran familia católica, hemos querido manifestar la expresión de los acerbos dolores que al corazón paterno causaban los gravísimos males que en estos tiempos han venido afligiendo a la Humanidad, a la Sociedad, a la Iglesia, señalando a todos con el dedo los gravísimos peligros que les amenazaban y exhortando a todos a la vigilancia y a la unión de todas las buenas voluntades contra las propagandas que continuamente vuelven a brotar en perjuicio de la sociedad, de la familia y del individuo, sobre todo llamando la atención hacia aquellos verdaderos remedios de los cuales la Iglesia Católica es la única depositaria y maestra divinamente constituida.

La nota dolorosa que este año enturbia las alegrías de Navidad es tanto más profunda y aflicta cuanto que todavía arde con todas sus hogueras de odio, terror y destrucción, la guerra civil en un país como España, donde con aquella propaganda y aquellos esfuerzos arriba aludidos han querido hacer una experiencia suprema de las fuerzas deletéreas a sus órdenes que se hallan esparcidas por todas las naciones.

Nuevo aviso grave y amenazador cual ninguno para el mundo entero y principalmente para Europa y para su civilización cristiana; revelación y anuncio de aterradoras consecuencias y evidencia de lo que se prepara para Europa y para el mundo si no se acude a inmediata y eficazmente a la defensa y a los remedios.

NUESTRO TELÉFONO ES EL  
2-6-1-4

c) La España sana habrá de sacrificarse por la España enferma, debiendo las clases acomodadas que no sufren tan grave contingencia, sacrificarse por los necesitados.

d) Es obligación preferente e ineludible del Estado, imponer y promover, arbitrando los medios necesarios, esta justicia sanitaria.

Artículo 4.º Las resoluciones y propuestas del Patronato que se crea, se acomodarán, en lo que a emplazamiento de sanatorios se refiere, a los siguientes principios:

a) Se establecerán sanatorios en las provincias donde existan lugares adecuados por su altitud, clima y demás condiciones exigidas por la naturaleza de la dolencia, para la curación de la misma. Esta regla será rigidamente observada.

b) Se proporcionará el número y cabida de estos sanatorios al contingente de enfermos que según estadísticas produzcan las provincias a las cuales estén afectos, que serán las más próximas a los mismos.

c) Los sanatorios y preventorios estarán organizados, no solamente a base de cura de la enfermedad, sino como lugar de convalecencia, donde ha de contarse con los necesarios aditamentos de parques de distracciones para hacer soportable la vida del enfermo, dentro del régimen impuesto.

Artículo quinto.—El Patronato Nacional fundará en cada provincia, un Comité Delegado con representación de la Diputación Provincial y con delegación del mismo en las cabezas de partido, que atenderá a la estadística, recaudación de fondos y hospitalización de los enfermos en la provincia, en relación constante con el Patronato Nacional. Dicho Comité atenderá también a las relaciones de los familiares con los enfermos, incluso a las visitas en plazos prudentes, cuando el sanatorio no esté enclavado en la misma provincia.

Artículo 6.º El Patronato y Comité que se crea por este decreto, están obligados a observar la vida de las clases sociales más humildes para proponer al Gobierno aquellas medidas que, mejorando las condiciones de trabajo, habitación, alimento o costumbres, eviten el medio adecuado a la propagación de esta enfermedad.

Artículo 7.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo que se dispone en este decreto.

Dado en Salamanca a 20 de Diciembre de 1936.—FRANCISCO FRANCO. (Rubricado).

#### Educación cristiana

##### III PLAN DE LA ENCICLICA SOBRE EDUCACION CRISTIANA DE LA JUVENTUD

Después de una evocación sencilla y delicada sobre la predilección y ternura con que el Divino Maestro pedía dejen a los niños acercarse a El, el S. Padre analiza los motivos que le impulsan a tratar de la educación cristiana de la juventud.

«Nunca como en los tiempos presentes—dice—se ha hablado tanto de educación; por esto se multiplican los maestros de nuevas teorías pedagógicas, se inventan, proponen y discuten métodos y medios, no solo para facilitar sino para crear una educación de infalible eficacia, capaz de formar las nuevas generaciones para la ansiada felicidad en la tierra».

Los que en virtud de nuestra profesión, hemos tenido que asomarnos al mundo de esas teorías pedagógicas más o menos inventadas por sus autores y examinar los métodos y medios para dar con la anhelada educación nueva que había de ser la panacea de todos los males educativos y terrestres, podemos alcanzar el acierto extraordinario que encierran las palabras de Pio XI.

La Pedagogía ha rebasado los límites estrechos de lo profesional, porque su acción no queda circunscrita a la Escuela y advertida de su trascendental cometido, ha logrado el interés de todos: «Nunca como en los tiempos presentes se ha hablado tanto de educación».

Con lo cual no se afirma que el problema se haya resuelto satisfactoriamente, en virtud de esa atención que se le presta. Al contrario: ello ha dado lugar a la introducción de errores y a la siembra de ideas confusas y equivocadas en un terreno que debiera mantenerse incólume de toda mancha por el peligro que encierra cualquier desviación, aun insignificante en apariencia.

Por eso se ha enmascarado el fin de la educación, enderezándola a la consecución de la «ansiada felicidad en la tierra». Anheló que se funda precisamente en el destino de perfección infinita impreso por Dios sobre el corazón del hombre; el cual contrasta con la deficiencia y escasez del progreso material, avivando el deseo no satisfecho y despertando mayores estímulos de mejoramiento, que hagan posible esa felicidad. Se espera conseguir dicho mejoramiento por

medio de la educación. Solo que algunos pretenden apoyar el contenido de la palabra en su significado etimológico. «Y en esto fácilmente yerran—dice Pio XI—ya que en vez de dirigir la mirada a Dios, primer principio y último fin de todo el universo, se replegan y descansan en sí mismos, apagándose exclusivamente a lo terreno y materia temporal».

Consecuencia de eso, la importancia de no equivocarse en materia de tanta trascendencia como esta de la educación, íntimamente ligada al fin último del hombre. Relación que se pone de manifiesto en todas las épocas de la historia: según se ha concebido en cada una de ellas la vida y su destino, así se ha orientado el problema que nos ocupa.

Bajo las normas de un ideal cristiano, la educación ha de estar impregnada de su espíritu.

Así tiene que ser en la rectificación de principios y de normas que la nueva sociedad exige.

Educación cristiana, que a más de asegurar el fin supremo del hombre, le proporcionará la felicidad máxima sobre la tierra.

PAQUITA MONTILLA.

#### DESDE EL FRENTE

(De nuestro enviado especial)

Avanzando siempre, sin retroceder un papiro, la columna que vieron los cordobeses en el templo de San Rafael un día de la anterior quincena hace un año en estos días aprovechando las festividades sacrosantas que los cristianos celebramos: Natividad de Nuestro Redentor y las Pascuas.

Bien merecido tiene las fuerzas este descanso tras el rudo trajinar y combatir de las pasadas horas, que han dado como resultado la anexión a España de tantos pueblos de esta provincia, que hoy tras las penas y los quebrantos sufridos viven en la paz tan característica de la España antigua y verdadera.

Desde Bujalance, la hermosísima ciudad, tesoro rico de la campiña cordobesa, la columna rafaélica en que predominan las rojas boinas de la Tradición volvió de nuevo a avanzar por los oliveros y por los caminos que Dios con su dedo y el Arcángel con su cayado nos va mostrando. Dos partes tuvo la columna al salir de Bujalance: la una que se dirigió a Montoro y la otra que fué a tomar el pintoresco y simpático pueblecito de Villa del Río. Y como no hay quien se nos resista en nuestra marcha victoriosa las dos plazas a pesar de la resistencia y de la intervención en nuestra contra de una gran unidad de la brigada internacional compuesta en su mayoría de judíos, entramos en dichos pueblos a las horas de habérnoslo propuesto.

Villa del Río por el Requeté de Sevilla y caballería mora; Montoro por el Tercio compuesto por los Requetés de Jerez de la Frontera, Huelva y el que ya va siendo glorioso de Córdoba.

¡Ben por esos boinas cordobeses que han dado el pecho con valentía por acabar de limpiar el patrio suelo de esta mala raíz, que ya creíamos prevalecer en este suelo cordobés, cuna de santos y hombres buenos y que vamos viendo y tocando palpablemente, que ni han prevalecido, ni prevalecerán.

Villa del Río y Montoro por la Tradición han sido libertados, el cuadro idéntico al de los otros pueblos. Describir y pintar no debemos, porque aumentaríamos la amargura de los que en España y según España tienen el honor de vivir. Iglesias deshechas, sacerdotes asesinados, personas decentes sin vida, lágrimas, lutos...

La columna descansa. Su sueño lo vela Rafael el Arcángel y la Virgen de la Fuensanta. Alguien no duerme... vigila y sonríe. Algo sé muy cerca... Dios esté con él y con nosotros.

MANUEL BARBERÁ

Capellán del Tercio del Requeté de Cádiz

#### En el Asilo de Madre de Dios

Los acogidos en esta Casa Benéfica Municipal, tuvieron la Nochebuena y el día de Pascua, comidas extraordinarias con suculento menú.

Bendijo las mesas el párroco de Santiago quien exhortó a los asilados a la mayor gratitud a Dios y a la Corporación que les atiende y prodiga cuidados.

Sirvieron la mesa las muchachas de la familia de los Gestores, y hubo alegría y bienestar en todos.

La Banda Municipal interpretó durante la comida pascual un programa de música patriótica, y también fué obsequiada por los representantes del Ayuntamiento.

Las religiosas fueron como siempre muy felicitadas por su caritativa e insustituible tarea cristiana.

#### Habla Queipo de Llano

##### La charla del sábado

Lo más saliente de ella fué en afirmar que se convino en que la brigada internacional estaría formada por un 40 por 100 de extranjeros y un 60 de milicianos. El 85 por 100 es hoy de extranjeros. Muchos voluntarios belgas se han refugiado en la embajada de su país, porque el Gobierno rojo no le ha cumplido sus compromisos.

Desmintió unas mentiras del parte rojo que dice que en la parte liberada los obreros ganan muy poco y se les hace trabajar a paños, pasándose mucha hambre.

No tenemos que decir que eso es más falso que un duro de plomo, porque a la vista está.

El general leyó un artículo de «Le Matin» sobre la situación de Madrid, otro de «Le Petit Girond» sobre la situación en Barcelona. Otro de «Le Figaro» sobre la situación de los refugiados en Madrid, eternamente amenazados de muerte.

Habló del actual ministro de Justicia, García Oliver, brazo derecho del asesino Durruti, y cuenta dos episodios ocurridos en la provincia de Córdoba.

El primer episodio ocurrió en Montoro. Allí llegaron los internacionales, procedentes de Albacete, la noche del 22, y sin duda por efectos del vino de la tierra, fueron bastantes los que se quedaron dormidos en el pueblo, cuando al otro día salió la columna de operaciones. A las seis y media de aquella tarde penetraron nuestras fuerzas victorosas en la población e imaginada la sorpresa de nuestros soldados cuando al levantarse a la mañana siguiente vieron a un individuo que apareció desparanzándose—educación marxista—en una puerta y les saludaba con «U. H. P.», levantando el puño en alto. Cuando le detuvieron gritaba: «¡Internacional!» y dentro de la casa fueron detenidos 19 más, que se creían aún entre sus «camaradas».

El otro episodio ocurrió en Pedro Abad, donde entró rápidamente esta mañana un camión lleno de milicianos rojos que iban cantando también el «U. H. P.». A consecuencia de las mentiras rojas, creían que dicho pueblo continuaba en su poder.

#### La charla de anoche

Comenzó refutando afirmaciones del parte rojo, según las cuales, en nuestras líneas se carece de todo y lo que se vende es a precios exorbitantes que nuestras tropas no pueden adquirir.

Habla de la desmoralización de nuestras tropas y hasta de haberse presentado un evadido de nuestro campo en un pueblo que no existe. Dice que las radios rojas hablan del heroísmo de sus milicianos en Madrid. Los héroes son los nuestros que luchan a pecho descubierto.

Glosa después el parte oficial nuestro para probar sus asertos.

Cita también en comprobación el informe de los seis diputados ingleses que estuvieron en Madrid, cuyo informe es un trágico balance de la guerra.

Comenta la afirmación de «Le Jour», según el cual Rossemberg en el último consejo de ministros propuso la evacuación de Madrid, fundándose en la dificultad para los abastecimientos y en la desmoralización de la brigada internacional.

Los diputados franceses que han venido a España han informado al Parlamento que la guerra cada día toma más carácter internacional y que la actitud de Francia hará que la situación revolucionaria se resuelva en perjuicio de los intereses franceses.

«Le Temps» dice que no es posible la mediación según la propuesta franco inglesa.

El frente popular se resquebraja. Los nacionalistas vascos quieren negociar con Franco por medio de la Santa Sede, y según dicen de Bayona los socialistas de Valencia quieren hablar con Burgos por medio de los socialistas franceses.

Recomendó que los buenos españoles no deben jamás utilizar para la exportación de naranjas, frutas, vinos y otros productos a la casa Gurad de Marsella, que se ha quedado con este monopolio a favor de los marxistas. Lee documentos que lo prueban aunque la casa Gurad quiere negarlo.

Habló de las operaciones de Adamauz, lo que recogemos en otro lugar, y de lectura a una información muy detallada, referente a la forma en que se hace la recluta de elementos para la brigada internacional en París.

Y para terminar dijo que doña María Gastón, criada de un hospital de la provincia de Córdoba, ha entregado para el Aguilardo del Soldado la cantidad de cien pesetas.

#### Un diálogo cristiano y patriótico que merece ser conocido

No podemos resistir al deseo de que conozca el pueblo de Córdoba el diálogo sostenido en los últimos días entre el teniente coronel Redondo, espíritu cristiano y el alcalde de la ciudad creyente y patriota.

Tan luego como las armas del Ejército nacional realizaron la operación de guerra que libertó a Bujalance, Redondo por telégrafo de señales transmitió a D. Manuel Sarazá este despacho.

«Con la protección del Arcángel San Rafael, mi columna ocupó por la mañana Cañete y por la tarde Bujalance. ¡Viva España! ¡Viva Córdoba!» Aunque por avería de la estación llegó retrasado el despacho, fué contestado fervorosamente.

El día 25, Redondo, desde Villa del Río, dijo a Córdoba por conducto de su alcalde:

«En un día tan feliz para la Cristiandad, mi columna protegida por San Rafael, le envía la más cariñosa felicitación de Pascuas».

Don Manuel Sarazá, por una radio de onda corta, envió el siguiente despacho al teniente coronel que manda el Requeté:

«Al recibir emocionado la cariñosa felicitación de su columna en estos días, memorables para la Cristiandad, correspondo a ella con el deseo ferviente de que continúen sus triunfos en esta tierra de San Rafael que le saluda al grito de ¡Viva España!»

El comentario al diálogo empobrecer su grandeza. No vamos a comentarlo pero sí queremos decir que la columna de Redondo al salir de Córdoba se puso bajo la égida de San Rafael. Nuestro enviado en ese frente don Manuel Barberá, siempre lo consignó así en sus escritos, y es en el de hoy precisamente cuando llama a su columna «Rafaélica».

Es la columna de Redondo, una columna española como son las demás, pero es además muy nuestra, muy cordobesa, porque ha escogido el mismo custodio que Dios otorgó a Córdoba. Vaya, pues para ella, para su jefe, sus unidades y todos los que la forman nuestra felicitación y nuestro aplauso.

#### A los pobres de memoria

Hay gentes que olvidan. 1.º Que media España es un país de bestias y de malhechores gracias a las complicidades que encontró la revolución en muchos de los que ahora se asombran de que se les recuerde su responsabilidad y se sancione su padrazgo.

2.º Que la otra media España se ha salvado gracias al Ejército y a los hombres, tachados entonces por esos mismos señores de prehistóricos o de ferroviarios de vía muerta.

3.º Que la guerra civil que impedirá que toda España sea un infierno, tiene que acarrear forzosamente penalidades, ruinas, quizás errores, propios de toda obra que se realiza arma al brazo, insomma, en acecho constante del enemigo.

4.º Que todas las calamidades que podamos sufrir son muy poca cosa al lado de estas tres conquistas: Nuestros hijos están educados en la doctrina de Cristo y no en la de Lenin.

España no morirá por disgregación y la civilización cristiana dispondrá de un instrumento histórico de defensa inestimable.

Los españoles trabajadores (patrones y obreros) disfrutarán de un capital de renta fija: la paz social.

Los descontentos y las descontentas que olvidan esto deben ser enviados en jaulas a la zona roja. Es bastante.

#### Para las Escuelas Salesianas

Doña M.ª de Lourdes López de León, 5 pesetas; don Manuel Morán Muñoz, 10; doña M.ª Jesús Barcia, viuda de Egullier y hermana, un jersey y una bufanda; doña Josefa Natera de García, 25 pesetas; señorita Estrella Carbonell y de León, 6 bufandas; don Perfecto García Conejero y señora, 6 mones de punto; don Carlos Jiménez de la Cruz y señora, 5 pesetas; señores Mercé y Armet, dos docenas de calcetines de punto, 3 ídem de calcetines y 1 de bufandas; don Pedro Barbadillo Suárez-Varela y señora, 25 pesetas.

#### CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

**Vida religiosa**  
SANTORAL.—Día 29. Santo Tomás Cantuariense.  
La misa es de la dominica infraoctava de la Natividad del Señor con gloria y credo. Prefacio de la octava. Segunda oración del Santo. Tercera de la octava. Rito semidoble y ornamentos blancos.

**JUBILEO**  
Jubileo circular de las 40 Horas. En Santa Isabel de los Angeles.  
Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.

San Agustín.—Del 25 al 1 de Enero octavario al Niño Jesús. A las 8:30 misa en el altar del sagrario. A las 18 manifiesto, rosario, villancicos y Adoración del Niño Jesús.  
El Carmen (Puerta Nueva).—Solemne novena al Divino Niño, del 25 al 1 de Enero. A las 17:30 la novena y adoración del Niño.

San Hipólito.—Continúan las rogativas por el triunfo del glorioso Ejército, con manifiesto desde las 6:30 a las 19. A las 18:30 Ejercicio vespertino.

San Cayetano.—Del 25 al 1 de Enero, a las 17:30 octavario al Divino Niño.

San Pablo.—La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará solemne tríduo a Jesús Sacramentado los días 30, 31 y 1 de Enero. A las 8 misa de comunión y ejercicios de los jueves. A las 18 hora santa con sermón por el R. P. Eloy Mejillo, C. M. F. Al final Adoración del Divino Niño.

**Sociedad de Ganaderos**

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA  
Precios de cotización desde el 29 de Diciembre hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, a ptas.	3'80 kilo
Idem sin hueso	5'10 »
Falda	3'40 »
Ternera con hueso	4'20 »
Idem sin hueso	5'80 »
Macho	2'80 »

**Muertos por la Patria**

De Villa del Río nos dan noticias de amigos muertos por la Patria.  
Nos hablan de cuatro. Cuando conocíamos de modo exacto los restantes los haremos públicos.

Don Demetrio Camilo Carabaño es uno de los asesinados. Lo fué el 18 de Agosto. A su desconsolada viuda doña Teresa Guirao le acompañamos en su pesar. El finado era persona de derechas y ha sido asesinado por ese delito.

Por análoga causa han muerto Cesáreo Romero García de Vinuesa y su digna esposa. Dos personas que pasaron haciendo bien. Quienes el verano del 35 fueron a Villa del Río a la inauguración de la iglesia parroquial restaurada después del fuego, de que fué objeto por los marxistas, recordarán que en su casa, fueron atendidos y en su casa se sirvió la comida al elemento oficial que fué para el acto. El matrimonio ha muerto unido, dando vivas a Cristo Rey.

Juanito Toro era un muchacho que vivió en Córdoba temporadas. Estudiaba la carrera de abogado. Era hijo del secretario jubilado de aquel Ayuntamiento don José María Toro. Se hizo falangista. Los marxistas lo asesinaron y él murió aclamando al Rey de Reyes Cristo Nuestro Señor. A sus padres y demás familia, como a las familias de los anteriormente citados y de los demás asesinados por los rojos, nuestro más sentido pésame y una oración por sus almas.

**CAMISERIA FABRA GONDOMAR, 6**

Gran surtido en CAMISAS y CAZADORAS para REQUETES-CIVICOS, FALANGE y BALILLAS.  
PRECIOS ECONOMICOS

**Información por radio**

**El servicio militar**

Fueron siempre enemigos del servicio militar los comunistas y anoche por una radio suya del sector de Madrid se pronunciaron discursos pidiendo se acepte el servicio militar obligatorio para mayor eficacia en la movilización.

Esto hace falta frente a un ejército que tiene unidad en el mando y abundantes medios de guerra.

El partido comunista entiende necesaria esa obligatoriedad para poder ganar la guerra. La situación se deduce de los discursos que es gravísima.

**Se entrega Mangada?**

Talavera de la Reina.—Se ha hablado estos días de la situación difícil en que se hallan los rojos del sector del Escorial.

Hoy se sabe que el general Mangada envió un emisario al jefe principal de los nacionales en aquel sector proponiéndole iniciar negociaciones para retirarse las tropas de su mando, no solo las que se hallan en los alrededores, sino también en el interior del histórico monumento. La proposición ni siquiera fué escuchada. Se dijo que el generalísimo Franco ha dispuesto que la rendición ha de ser sin condiciones de ninguna clase.

Como a Mangada le es imposible sostenerse, se espera que Mangada se someta a los nacionales con los efectivos de su mando.

**Del frente de Madrid**

Lisboa.—Ayer en el frente de Madrid los rojos atacaron en el sector de Villaverde, siendo rechazados violentamente por los nacionales. El enemigo huyó destrozado, dejando 88 muertos, de ellos un oficial y muchos prisioneros. A la caída de la tarde repitieron el ataque de modo violento dejando en el campo muchos muertos y heridos.

**Aragón**

En el frente de Aragón fueron rechazados los contraataques por los nacionales. Nos apoderamos de bastante material de guerra.

En Teruel hizo una raid la aviación enemiga que perdió en el bombardeo de bombardeo «Potez». Dos de los abatidos cayeron dentro de las líneas nacionales. El otro en las líneas enemigas.

Quedó por completo frustrado su plan.

**Otros frentes**

Santander. Ha sido bombardeado el puerto, sufriendo en el bombardeo mucho los barcos rojos y algunas instalaciones próximas al puerto y los astilleros.

Lisboa.—Noticias captadas dicen que en Alicante hay luchas entre socialistas y comunistas, habiendo caído muertos de uno y otro bando.

**La riqueza artística**

Salamanca.—El rector de la Universidad de Barcelona ha dicho que el gobierno de Valencia había tomado medidas para salvaguardar el tesoro artístico nacional. El gobierno de la república no quiere que esa riqueza caiga en manos de los fascistas y al efecto ha llevado a Valencia los cuadros del Greco y del Museo del Prado y los del Palacio de Liria.

Son palabras de los rojos las que anteceden y demuestran el despojo de las riquezas artísticas de España.

Esos cuadros se están llevando al extranjero en la bodega de los barcos o en la cabina de los aviadores o a mano de alguno de los extranjeros aventureros que han venido a rebar a España.

**Diplomacia**

Riga.—La vida diplomática en Moscú no es como quiere hacer ver la república de la U. R. S. S.

A los diplomáticos no se facilitan víveres y hay que importarlos. Además hay un cuerpo especial encargado de la vigilancia de la vida privada de los diplomáticos extranjeros.

**Italia**

Roma.—Se sigue con atención la marcha de los asuntos internacionales. La propuesta anglo-francesa no servirá de nada si las dos partes no aceptan el compromiso.

**Catalanes**

París.—Llegó Tarradellas para conferenciar con Casanova, presidente del Parlamento catalán, y con otro consejero de la Generalidad y ver si puede convencerlos para que regresen a Barcelona.

Tarradellas ha ido seguido por dos coches de la Fai con varios anarquistas que han declarado que ellos llevaban la misión de vigilar a Tarradellas hasta que regrese a Barcelona solo o acompañado.

**Inglaterra**

París.—Inglaterra ha cambiado su actitud respecto a los asuntos de España. Enterada de los crímenes de los marxistas y anarquistas está francamente al lado de los nacionales.

**El comunismo**

Buenos Aires.—La Dirección de Policía ha descubierto cómo se hace la propaganda comunista. Se dirige y controla desde París de donde envían cantidades considerables. La propaganda afecta a la Argentina, Paraguay y Bolivia.

**Resistencia estéril**

Lisboa.—Noticias captadas de emisarios rojos hablan de la situación difícil de Madrid y de la estéril resistencia. Las masas populares se han desbordado y no puede dominarlas el mando.

El problema principal es el de abastecimiento. Además el elemento civil se niega a evacuar la población y viven hacinados en las casas. Todo contribuye a aumentar en el pueblo su opinión de derrotismo.

En los últimos días las comunicaciones con Cuenca y Levante han sido bombardeadas por la aviación con lo que apenas llegan víveres a Madrid y la moral guerrera se ve muy resentida por ello y por otros notorios descalabros.

**De Cuba**

Habana.—Se ha constituido un nuevo gobierno cuyos componentes son partidarios del coronel Batista.

**Gobierno Civil**

**NEGOCIADO DE ASUNTOS SOCIALES**

En vista de las constantes denuncias que, en este Negociado, se han formulado por Agentes Delegados de Compañías de Seguros contra algunos patronos y entidades patronales por no hacer efectivas las cuotas o primas a que vienen obligados, se recuerda a todos—y en evitación de sanciones—para conocimiento general, el más estricto cumplimiento del Decreto núm. 118 de la Junta Nacional de Burgos (B. O. núm. 25 correspondiente al 22 Septiembre 1938) que el deseo de que no sufran perjuicio los trabajadores o sus familias en cuanto a los derechos que les conceden las Leyes vigentes de accidentes del trabajo y de seguros sociales, dispone en su art. 2.º que «Las entidades patronales pagarán las cuotas a que vienen obligadas por los seguros de vejez, maternidad y accidentes del trabajo. La Inspección de Seguros Sociales cuidará la debida observancia de todas las obligaciones patronales en materia de seguros sociales.»

Córdoba 22 de Diciembre de 1.938.—El Jefe del Negociado, J. Alcántara; V.º B.º el Gobernador civil, J. Marín.

**EL DIA DEL PLATO UNICO PARA EL MES DE ENERO**

El Gobernador civil de la provincia señor Marín Alcázar, nos remite la siguiente nota:

«Por disposición del Excmo. señor General Jefe de la Segunda División, ha quedado dispuesto que por lo que respecta a la celebración del «Día del Plato Unico» durante el próximo Enero, tendrá lugar el segundo viernes del citado mes, en atención a coincidir con la fecha de Año Nuevo, fiesta tradicional en España, el día que estaba señalado para el cumplimiento del obligado sacrificio patriótico.»

**ARRIENDO**

Dos pisos bajos modernos, en calle Conde de Cárdenas, n.º 26, y tres habitaciones en San Acisclo, 2. (Razón en Almacenes Hierro Aragón).

**Valenzuela**

Se han celebrado matines y el Nacimiento del Niño Jesús en dos casas particulares, de los señores don Manuel Morales y doña Concha Priego. Asistieron todos los jefes y ayuntamiento y soldados que se encuentran en esta. No puedo explicar el fervor que las señoras pusieron para adornar el altar donde se iba a celebrar la misa.

**Valenzuela**

El día 19 a las siete fué la entrada triunfal en este pueblo del valeroso Ejército español, el que animado por sus jefes y mandado por el teniente coronel señor Gómez Cobán y dirigido desde la torre del Montecillo (Baena), por el general don Gonzalo Quijano de Llano. Quedamos las pocas personas de derechas que pudimos dar vivas a España y toda clase de aclamaciones a la entrada de las tropas nacionales.

Reunidos todos en el ayuntamiento nombraron la comisión gestora que forman las personas siguientes:

**Aceituna para molienda**

Se compra en los Almacenes "San Antonio" de CARBONELL Y COMPAÑIA DE CORDOBA S. R.

Situados junto a la Torre de la Malmuerta  
NO SE ADMITE ACEITUNA ATROJADA

**Internacionales**

Ayer vimos en las calles de Córdoba algunos internacionales.  
Eran prisioneros de los cogidos por nuestras tropas en las últimas acciones de guerra en el frente de Montoro.

No odiamos a los eslavos, pero bien está que los que estos años atrás han fomentado en España su literatura y hasta los que han propagado su música (Katuska es rusa por completo), vean en esos hombres el mal que se ha causado a España y los nuestros, los sedicentes españoles; los que hoy se dicen están con nosotros los rancios hispanos, se arrepientan de veras del mal que hicieron y pongan todos sus bríos en defender la causa de España que es la de Dios y de la Patria.

**Las operaciones en Adamuz**

Anoche dijo en su charla el general Quijano de Llano:  
«Una columna ha llegado a Adamuz, ocupando las primeras casas del pueblo, habiendo recogido a unas 500 personas que se encontraban huidas por el campo y que habían sido llevadas por los rojos al huir de los pueblos que habíamos tomado. Estas personas daban vivas a nuestros soldados en la carretera y lloraban de emoción.»

El general leyó a continuación párrafos de la información que le envía el jefe de la columna, en la que se consiguen detalles demostrativos de la ferocidad de las hordas rojas, que han cometido toda clase de crímenes repugnantes en personas indefensas.

**Aviso**

Los señores que tengan burros a fruto por pensión, los presentarán en la Plaza de Toros el próximo día 30 a las diez de la mañana.  
Córdoba 28 de Diciembre de 1938.—El Coronel Presidente, Evaristo Peñalver.

**En el Ayuntamiento**

LA SESIÓN DE HOY  
Presidió el señor Sarazá Murcia, asistiendo todos los gestores.

Se aprobó el acta de la anterior y todos los asuntos que figuraban en el orden del día con los informes de las distintas comisiones.

**Militares**

DISPONIBLE  
Se dispone quede disponible forzoso el teniente coronel de E. M. don Manuel de la Rosa Vargas, actual Jefe del Estado Mayor del Gobierno Militar de Córdoba.

**A LA RESERVA**

Pasa a situación de reserva por edad, el coronel de la Guardia civil don José Osuna Pineda, que fija su residencia en Toledo.

**JUICIO CONTRADICTORIO**

Se abre juicio contradictorio para esclarecer si los hechos realizados los días 21 y 22 de Octubre que levantó el cerco del Castro del Río el comandante de Infantería don Manuel Baturone Colombo, resultando herido grave y por lo tanto si procede su ingreso en la Orden de San Fernando.

**Celebre los triunfos del Ejército Salvador, con CHAMPAN DOMECCO**

CASA FUNDADA EN 1730

**F. Berenguer MÉDICO FORENSE**

HOSPITAL PSIQUIÁTRICO  
Tiene su consulta de ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO  
Gran Capitán, 6  
Consulta de 11 a 6 — Teléfono 23-61

**Noticias**

**DIA DE RETIRO MENSUAL**  
Para señoras mediopensionistas y externas, en la casa de las Religiosas Esclavas del S. Corazón de Jesús. Será el día 31, dirigido por el R. P. Superior de la Compañía de Jesús.

Distribución: A las 9, santa misa; 10 1/2, lectura; 11, plática; 2 1/2, rosario y vía-crucis; 3 1/2, lectura; 4 1/2, meditación y reserva.

Las señoras que deseen hacerlo, mediopensionistas, tendrán la bondad de avisarlo con anticipación a la Madre Superiora.

**MADRINA DE GUERRA**

La solicitan el cabo Emilio Barnechea; soldados José Amor, José Ibáñez y Ezequiel Usán, todos ellos del Batallón de Zapadores núm. 5, Zaragoza.

Los cabos del Regimiento Cazadores de Calatrava núm. 2 de Caballería, Ramón Lara Moreno y Victoriano Domínguez Minero, de Salamanca.

**HERIDO**

En la Casa de Socorro fué curado Ignacio Zurita, de 15 años, de una herida por explosión de proyectil en la mano derecha, con pérdida de 2.ª falange, dedo pulgar y otras heridas, que se produjo en el Puente de los Diablos. En estado grave pasó al Hospital de Agudos.

**CASA DE SOCORRO**

Han sido curadas: Josefa Gómez Fernández, de 23 años, de erosiones en la cara y pecho, y Sierra Espejo Ortiz, de 9 años, de contusión en la región frontal.

**DETENIDO**

José Luque Agreda, ha sido detenido.

**PRODUCTOS**

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:  
Pescado, 5.196 kilos; carbón vegetal, 10.380; patatas, 20.000; huevos de sierra, 10.552 docenas.

**JUEZ DE INSTRUCCION**

Ha sido nombrado Juez de Instrucción de Posadas D. Rafael Peidro Alós.

**A SU DUEÑO**

En la Jefatura de la guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, están depositadas unas gafas con su funda, encontradas en la vía pública por don José Carmona Sillero.

También están depositados dos silbatos encontrados por don Baldomero Campos Cañada, y un cinturón encontrado por doña María Salinas.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO DENUNCIAD Y DETENED A LOS TRAIDORES**

**Unión Económica Cordobesa**

(ASOCIACION PATRONAL)  
Por el presente aviso, se recuerda a todos los señores asociados, especialmente a los residentes en los pueblos de la provincia, que la Junta general ordinaria, tendrá lugar a las once de la mañana del día 30 de los corrientes, en el domicilio de la Asociación.

**Del Ayuntamiento LOS CARNETS DE BENEFICENCIA**

Por el Negociado correspondiente y a presencia del señor Alcalde, se está haciendo, sobre informes veraces recién obtenidos, la escrupulosa revisión de los carnets de Beneficencia que venían disfrutando los vecinos pobres de Córdoba con derecho al auxilio médico-farmacéutico.

La tarea está muy adelantada y pronto comenzará la devolución a domicilio de expresados documentos de identidad. Nadie, pues, habrá de molestarse en ir a reclamarlos a la Casa Consistorial.

En tanto se perfecciona y concluye la labor, continúa en vigor el régimen de entrega de volantes a los enfermos pobres que necesitan del aludido auxilio benéfico.

**FELIPE MONTILLA AUXILIAR DE MEDICINA Y CIRUJIA**

Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47  
CORDOBA

**PULPA**

El mejor pienso para el ganado  
Precios especiales, según cantidad.  
Almacenes Porrás Rubio S.L.

**REYES**  
EXPOSICION Y VENTA DE  
**JUGUETES**  
— EN —  
**ALMACENES SÁNCHEZ**  
Claudio Marcelo, 19. CORDOBA

**Fotografía Montilla** :: Estudio Artístico ::  
Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños  
¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!  
Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

**Almacenes Porrás Rubio**  
SOCIEDAD LIMITADA  
Coloniales por mayor  
Oficinas y Despacho Detail: Almacenes:  
F. PÉREZ GALDOS, 3. Teléfono 1558. DOCE DE OCTUBRE

*Si hija mía a él le debes la vida*  
**El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**  
es un poderoso reconstituyente agradable al paladar y muy codiciado por los niños. Infinidad de madres certifican los éxitos logrados contra el Raquitismo, Anemia, Inapetencia y Escrofulismo.  
El tónico más eficaz y el mejor estimulante del apetito.  
Con una cucharadita antes de cada comida.  
los niños se crían sanos, fuertes y rollizos.  
Aprobado por la Academia de Medicina.  
Puede tomarse en todo tiempo.  
Es inalterable. No se vende a granel.  
**LAXANTE SALUD**  
Normaliza el intestino y el hígado, sin causar habituación.  
Grageas en cajitas precintadas.  
Pídase en Farmacias.  
**FERRO-QUINA-BISLERI**  
RECONSTITUYENTE SIN RIVAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES DE FIEBRES PALUDICAS



**PILDORA DEL MOSQUITO EL MEJOR ANTIPALUDICO**  
Reconocido en todo el mundo después de muchos años de experimentación médica y de enfermos, como el remedio SIN RIVAL y MAS SEGURO, contra el paludismo.